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Πατριαρχείο Μόσχας

Παρουσίαση της Ρωσικής εκδόσεως του λευκώματος
για την μεταφορά των λειψάνων του Αγίου Νικολάου
από το Μπάρι στη Ρωσία το έτος 2017

Παρουσίαση της Ρωσικής εκδόσεως του λευκώματος με τίτλο «Μεταφορά των λειψάνων του Αγίου
Νικολάου του Θαυματουργού από το Μπάρι στη Ρωσία μεταξύ 21 Μαΐου και 28 Ιουλίου 2017»
πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2019 στο Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας.

Την παρουσίαση ανέλαβε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ. Επίσης
συμμετείχαν ο Μητροπολίτης Σιγκαπούρης και Νοτιοανατολικής Ασίας Σέργιος, εκπρόσωποι της
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας: ο Αρχιεπίσκοπος Μπάρι Μπιτόντο Φραντσέσκο Κακούτσι, ο
Αποστολικός Νούντσιος στη Ρωσική Ομοσπονδία Αρχιεπίσκοπος Τσελεστίνο Μιλγιόρε, ο
Ρωμαιοκαθολικός Ιερέας Υάκινθος Destivelle, στέλεχος του Ποντιφικού Συμβουλίου για την
Προώθηση της Ενότητας των Χριστιανών.

Η έκδοση υλοποιήθηκε με κοινές προσπάθειες του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
του Πατριαρχείου Μόσχας, της Ρωμαιοκαθολικής Αρχιεπισκοπής Μπάρι Μπιτόντο και του
Εκδοτικού Οίκου «Poznanie». Η παρουσίαση της ανάλογης Ιταλικής εκδόσεως του τόμου
πραγματοποιήθηκε στη βασιλική του Αγίου Νικολάου Μπάρι στις 19 Δεκεμβρίου 2018.



Κεντρική θέση στο λεύκωμα κατέχουν οι ομιλίες και τα κηρύγματα του Αγιωτάτου Πατριάρχη
Κυρίλλου στις ιερές ακολουθίες παρουσίᾳ των τιμίων λειψάνων του Αγίου Νικολάου. Το βιβλίο
προλογίζουν ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας και ο Ρωμαιοκαθολικός Αρχιεπίσκοπος Φ.
Κακούτσι.

Στην παρουσίαση παρέστησαν εκπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών παρά τον
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών.

Στην αρχή της παρουσιάσεως μίλησε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας. Στην προσφώνησή
του προς τους παρισταμένους τόνισε: «Η σημερινή παρουσίαση μᾶς παρέχει μια θαυμάσια αφορμή
για να ανακαλέσουμε στη μνήμη μας ακόμη μια φορά ένα από τα πλέον σημαντικά εκκλησιαστική
γεγονότα των τελευταίων ετών, μάλιστα λόγῳ της παρουσίας εδώ των άμεσα εμπλεκομένων».

Ο Ιεράρχης ενημέρωσε ότι κατά το διάστημα της φιλοξενίας της λάρνακος με τα τιμία λείψανα του
Αγίου στη Ρωσία, το τιμαλφές θησαύρισμα προσκύνησε ένας τεράστιος αριθμός πιστών. «Αρκεί να
επισημάνουμε ότι στη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη, σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά, το
λείψανο προσκύνησαν 2 εκ. 392 χιλ. πιστοί όχι μόνο από τις περιοχές της Ρωσίας, αλλά και την
Ουκρανία, τη Λευκορωσία, τη Μολδαβία και άλλες χώρες. Ασφαλώς, ότι όσοι είχαν την προθυμία
να προσκυνήσουν ήταν πάρα πολύ περισσότεροι. Περίπου 14 χιλ. εθελοντές υπηρέτησαν τους
προσκυνητές παρέχοντας την απαραίτητη βοήθεια».

Σύμφωνα με τον κ. Ιλαρίωνα «με βεβαιότητα να πούμε ότι η μεταφορά των τιμίων λειψάνων του
Αγίου Νικολάου ήταν το πρώτο στην ιστορία των διμερών σχέσεων μεταξύ της Ρωμαιοκαθολικής
Εκκλησίας και του Πατριαρχείου Μόσχας γεγονός, στο οποίο ενεπλάκησαν πολύ διάφορα
στρώματα της κοινωνίας μας».

«Η μεταφορά των λειψάνων του Αγίου Νικολάου στη Ρωσία ήταν εφικτή χάρι σε ένα άλλο
εξαιρετικής σημασίας γεγονός στην ιστορία σχέσεων μεταξύ των δύο Εκκλησιών, δηλαδή τη
συνάντηση μεταξύ του Πάπα Ρώμης Φραγκίσκου και του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου στις 12
Φεβρουαρίου 2016 στην Αβάνα…Δραττόμενος της ευκαιρίας θέλω για άλλη μια φορά να
ευχαριστήσω τον Αγιώτατο Πάπα Φραγκίσκο, τον Αρχιεπίσκοπο Μπάρι Μπιτόντο μονσενιόρ
Φραντσέσκο Κακούκτσι και όσους συνετέλεσαν στο εγχείρημα τούτο, ώστε εκατομμύρια
Ορθόδοξοι πιστοί να έχουν τη δυνατότητα να προσκυνήσουν αυτό το μεγάλο ιερό θησαύρισμα».

«Σπουδαίο» χαρακτήρισε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας το γεγονός ότι η μεταφορά των
λειψάνων του Αγίου Νικολάου από το Μπάρι στη Ρωσία συνέπεσε με την 100η επέτειο των
επαναστατικών ταραχών στη Ρωσία, οι οποίες στάθηκαν αρχή της προς Γολγοθά πορείας της
Ρωσικής Εκκλησίας και του Ρωσικού λαού.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας και όλη η ανά την Οικουμένη Ορθοδοξία και πάλι διανύουν
σήμερα καθόλου εύκολη εποχή εξαιτίας της επώδυνης πολιτικής και εκκλησιαστικής καταστάσεως
στην Ουκρανία. Αρχιερείς και κληρικοί της κανονικής Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, εξαιτίας
της αφοσιώσεώς τους στην ενότητα της Εκκλησίας, υφίστανται διώξεις από τις κοσμικές αρχές, οι
οποίες επιχειρούν τη μετάβασή τους στη νέα δομή, η οποία συγκροτείται εξ ολοκλήρου από
σχισματικούς. Έχουμε ανάγκη τον μεγάλο Άγιο του Θεού τον Ιεράρχη Νικόλαο, εκείνο, ο οποίος
τιμάται ως προστάτης όλων των ταξιδιωτών, δηλαδή όσων αντιμετωπίζουν καθ’ οδόν κακουχίες και
στερήσεις. Η ιστορική πορεία των Εκκλησιών και των λαών είναι τρόπον τινά ένα ταξίδι στο χρόνο,
όπου επίσης αντιμετωπίζουμε δοκιμασίες και πειρασμούς. Αλλά πιστεύουμε και ελπίζουμε ότι ο
Άγιος Νικόλαος δεν πρόκειται να μᾶς εγκαταλείψει, ούτε τις Εκκλησίες μας, αλλά ούτε και τους
λαούς μας αβοήθητους, χωρίς τη συναντήλιψή του».



Από την πλευρά του ο Ρωμαιοκαθολικός Αρχιεπίσκοπος Μπάρι Μπιτόντο Φραντσέσκο Κακούκτσι
μιλώντας στην παρουσίαση σημείωσε ότι οι σχέσεις μεταξύ του Πατριαρχείου Μόσχας και της
βασιλικής Αγίου Νικολάου Μπάρι έχουν μεγάλη ιστορία. «Με το νοερό βλέμμα μας πρέπει να
στραφούμε στο τέλος της δεκαετίας 60, όταν στα πλαίσια της τακτικής συνεδρίας της Επιτροπής
Διαλόγου μεταξύ της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και του Πατριαρχείου Μόσχας στο Μπάρι
έφθασε ο αοίδιμος Μητροπολίτης Νικόδημος Ρότοφ, ανέφερε ειδικότερα ο Ρωμαιοκαθολικός
Ιεράρχης και πρόσθεσε, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος διατέλεσε τότε Γραμματέας του
Μητροπολίτη Νικοδήμου. Εκείνη την εποχή και αργότερα ο Αγιώτατος μετέβη κατ’επανάληψιν στο
Μπάρι. Ιδίως, το 2004 επισκέφθηκε το Μπάρι ως Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων Μόσχας».

Σύμφωνα με τον Αρχιεπίσκοπο Φ. Κακούτσι ο αριθμός των Ρώσων προσκυνητών, οι οποίοι
επισκέπτονται το Μπάρι, αυξάνεται συνέχεια. Κατά το παρόν περισσότεροι από 70 χιλ. πιστοί
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας καταφθάνουν ετησίως στην πόλη για να προσκυνήσουν τον Άγιο.
Προ ολίγου στο Μπάρι πραγματοποιήθηκε η παραχώρηση στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας του
κτιριακού συγκροτήματος του Μετοχίου και του Ναού Αγίου Νικολάου. Στα πλαίσια όλων αυτών
κατέστη εφικτή το ιστορικό γεγονός της μεταφοράς στη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη των
τιμίων λειψάνων του Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού, απόφαση περί της οποίας ελήφθη
κατόπιν συναντήσεως του Πάπα Φραγκίσκου και του Πατριάρχη Κυρίλλου στην Αβάνα.

Τις αναμνήσεις του από τη γενομένη σχεδόν προ διετίας μεταφορά των τιμίων λειψάνων του Αγίου
Νικολάου στη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη κατέθεσε ο Αποστολικός Νούντσιος στη Ρωσική
Ομοσπονδία ο Αρχιεπίσκοπος Τσελεστίνο Μιλγιόρε.

Ο Ρωμαιοκαθολικός Ιερέας Υάκινθος Destivelle ανέγνωσε Μήνυμα του Προέδρου του Ποντιφικού
Συμβουλίου για την Προώθηση της Ενότητας των Χριστιανών Καρδιναλίου Κουρτ Κοχ, όπου ο
Ρωμαιοκαθολικός Ιεράρχης υπογράμμισε: «Είχα την τιμή να συνοδεύω το ιερό κειμήλιο
κατ΄επιστροφήν από την Αγία Πετρούπολη στο Μπάρι στις 28 Ιουλίου 2017. Ανεξίτηλη παραμένει η
μνήμη των μεγάλων ουρών των προσκυνητών, οι οποίοι συνέρρευσαν για να προσκυνήσουν τον
τιμαλφές θησαύρισμα. Τα του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου επίσης θα τα κρατήσω στην καρδιά
μου για πάντα: ‘Φρονώ ότι η μεταφορά των λειψάνων του Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού
συνετέλεσε στη συμφιλίωση μεταξύ Ανατολής και Δύσεως τόσο, όσο δεν συντέλεσε καμία
διπλωματία, τόσο η κοσμική, όσο και η εκκλησιαστική’».

Κλείνοντας την παρουσίαση ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας ευχαρίστησε όσους συμμετείχαν στην
εκδήλωση, ευχόμενος ο Θεός, με τις πρεσβείες του Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού, να
στηρίζει όλους στην πορεία της ζωής τους.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/46518/
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